



## **Protokoll der PGR-Sitzung am 20.09.2022**

### **Anwesend:** (online):

Pfr. Sebastian Heindl, Erwin Brader, Bernhard Hübner, Christl Finsterwalder, Geli Rösner, Alexander Gmeiner, Sebastian Auer, Josephine Allgajer, Sabine Roppelt

### **Entschuldigt:**

Franziska Konopka, Markus Kamper, Wolfgang Frey

### **TOP 1: Begrüßung**

Josephine Allgajer wird als neues Mitglied des PGR begrüßt

### **TOP 2: Nachberufung**

Pfarrer Heindl stellt die aktuelle Situation für unsere STK und die STK am Wasen dar

### **TOP 3: Veranstaltungen**

#### **A. Patrozinium**

- AK Patrozinium hat alles vorbereitet
- Aufbau im Pfarrheim am Samstag ab 18 Uhr
- Familiengottesdienst mit Chor und Orchester
- Beisammensein im Pfarrheim
- Gulasch und Hot Dogs werden von den Pfadfindern zubereitet
- Kürbissuppe von G. Rösner
- Getränke werden von den Ministranten betreut

#### **B. Flohmarkt**

- AK Flohmarkt bereitet vor
- Werbung und Anmeldungen laufen derzeit
- Essensversorgung von Pfadfindern
- Getränke von Ministranten
- Erlöse aus Standgebühren sind für die Kirchenrenovierung

#### **C. Bergmesse**

- Wird auf Frühjahr verschoben
- Keine Terminfindung im September und Oktober möglich

#### **D. Kirchweih**

- Gottesdienst
- Nach Gottesdienst gibt es Kirtanudeln auf Spendenbasis für die Kirchenrenovierung
- B. Hübner klärt die Abrechnung der Erlöse
- A. Gmeiner: ggf. zweckgebunden Abrechnung mit dem Förderverein möglich



#### TOP 4: Gottesdienste am Sonntag

##### A. Wortgottesdienste

- Angebot an Ministranten und Pfadfinder: Wortgottesdienste selber zu gestalten und sich einzubringen, vielleicht mit alternativen Ideen
- J. Allgajer und S. Auer sehen Probleme, genügend dafür zu motivieren
- Wenn, dann übergreifend in einer Gruppe von Ministranten und Pfadfindern
- Beide sehen sich damit momentan zeitlich überfordert
- Vorschlag von J. Allgajer: Vorbereitung von einem oder mehreren Gottesdiensten durch die Firmlinge, da es derzeit viele Leiter gibt

##### B. Neues Gottesdienstformat

- Pfr. Heindl stellt ein neues mögliches Gottesdienstformat vor, das v.a. die Jugend stärker emotional ansprechen soll und kommunikativer, meditativer ist.
- Beginn mit Lied/Musik, Bibeltext, Stille, Austausch, Gebet, Abschluss
- In STM wurde ähnlicher Wunsch geäußert und es wird einen Versuch dieser Form am 02. und 16. Dezember in der Kirche STM von 21-22 Uhr geben
- Je nach Interesse und Rückmeldung wird überlegt, ob das im Januar dann evtl. in Fürstätt auch angeboten wird (in Kirche oder Pfarrheim)
- Mit entsprechender Beleuchtung wäre das Pfarrheim durchaus eine Option.

#### TOP 5: E-Mail-Adresse des PGR

- Anfrage durch S. Roppelt, ob der PGR eine eigene E-Mail-Adresse einrichten kann
- Direkte Kontaktaufnahme der Pfarreimitglieder mit dem PGR
- Es wurde grundsätzlich befürwortet
- Die technischen Möglichkeiten mit verschiedenen Varianten werden von B. Hübner geprüft (Domains: z.B. Posteo oder ebmuc; Benutzung: z.B. über Outlook)
- E. Brader nimmt Kontakt mit der zuständigen Stelle im Ordinariat auf, ob eine Benutzung einer „.ebmuc“-Adresse durch Ehrenamtliche möglich ist

#### TOP 6: Pfarrheim

##### A. Veranstaltungskalender/Belegungsplan

- Anfrage durch S. Roppelt, ob man für alle, die im Pfarrheim tätig sind einen Veranstaltungskalender bzw. Belegungsplan digital hinterlegen kann.
- Aktuell können diese nur über das Belegungsbuch im Pfarrbüro erfragt werden
- Pfr. Heindl klärt mit Pfarrbüro ab, inwieweit das möglich ist

##### B. Küche im Pfarrheim

- Allgemein wurde festgestellt, dass die Küche in keinem guten Zustand ist und grunderneuert gehört. Der derzeitige Zustand ist nicht haltbar!
- Eine Gruppe räumt die Küche vor dem Patrozinium noch etwas auf.
- Evtl. einen AK Küche gründen (nach dem Patrozinium)
- S. Auer und J. Allgajer bringen sich da ein – Unterstützung durch B. Hübner

#### TOP 7: Cloud für Protokolle, Plakate, Organisation, Rückblick

- A. Gmeiner richtet das in absehbarer Zeit ein
- Abzuklären ist, wo das separat noch gesichert wird (Pfarrbüro hätte Speicherplatz)



#### TOP 8: Pfarrbrief

- Der neue Pfarrbrief soll Ende November in Form eines Adventskalenders erscheinen
- Der AK Pfarrbrief arbeitet bereits daran
- Es sollen Seiten mit den verschiedenen Festen, Impulsen, Texten, Rezepten, und Bastelideen gestaltet werden. Gleichzeitig sollen aber auch die entsprechenden Termine der STK enthalten sein.
- Nächstes Treffen ist am 22.09.2022
- Vorschlag von J. Allgajer: Gruppen erstellen eine Seite, stellen sich dort vor und haben die Möglichkeit, gleichzeitig Werbung für sich zu machen.

#### TOP 9: Förderverein

- Mitgliederversammlung findet am 28.09.2022 statt:  
19:00 Uhr Gottesdienst, 19:45 Uhr Versammlung
- Antrag auf Beschaffung von Ministrantengewändern liegt vor
- S. Roppelt soll Antrag für ein Budget für die Beschaffung von Materialien für Sternsingergewänder stellen

#### TOP 10: Kinder- und Jugendpastoral

##### A. Kinderpastoral

- Wie bisher: Ein Familiengottesdienst und ein Kinderwortgottesdienst pro Monat
- Der Projektchor von K. Troßbach kommt vermutlich ab November wieder zu ausgewählten Gottesdiensten
- Im Advent findet wieder jeden Sonntag ein Kinderwortgottesdienst statt.

##### B. Jugendgottesdienst

- Vierteljährlich finden im Wechsel in der Stadtteilkirche Jugendgottesdienste statt
- Für Fürstätt sind aktuell in der Vorbereitungsgruppe: S. Auer und B. Hübner
- Für Interessierte gibt es die Möglichkeit, sich an der Vorbereitung zu beteiligen (Kontakt über B. Hübner oder S. Auer)
- Am 24.09.2022 findet um 18:00 Uhr der Jugendgottesdienst in der Unterkirche Christkönig statt
- Am Samstag, den 17.12.2022 findet um 18:00 Uhr findet der nächste Jugendgottesdienst in Fürstätt statt

##### C. Gespräch mit der Jugend

- Pfr. Heindl hatte ein Gespräch angeboten, das von einigen Interessierten wahrgenommen wurde
- Grundsätzlich muss festgestellt werden, dass Kirche vielen Jugendlichen nichts mehr bedeutet, sie wenig Zugang und Interesse an der aktuellen Gottesdienstform haben und Gemeinde nicht mehr so erleben können
- Das Gespräch könnte lt. Felix Finsterwalder auch mit Pfadfindern geführt werden



## **TOP 11: Sonstiges und Termine**

### **A. Kirchenrenovierung**

- Bericht von Pfr. Heindl über aktuellen Stand
- demnächst sind 3 Termine geplant:
  - mit Veteranenverein wegen der Anbringung der Namenstafel  
– evtl. doch an Kirchenmauer zwischen Sakristei und Kreuz,
  - mit Hr. Stegmayer wegen konkretem Angebot
  - mit 2 Vertretern des Erzbischöflichen Ordinariats wegen fachlicher Beratung und evtl. Zuschüssen

### **B. Stadtwallfahrt**

- Wallfahrt nach Marienberg am 01.10.2022

### **C. Synodaler Weg**

- Kurze Erörterung des letzten Treffens der Bischöfe und ihren Abstimmungsergebnissen
- Feststellung: Kirche sollte die Zeichen der Zeit erkennen

### **D. Nächste PGR-Sitzung:**

- Dienstag, 22.11.2022 um 19.30 Uhr im Pfarrheim

Für das Protokoll: Sabine Roppelt

Genehmigt durch Umlaufbeschluss vom 06.12.2022